

# 悼惜新聞界雋才莫迺滇

● 陳秀英（中外雜誌社社長）

資深媒體人莫迺滇遽於二〇〇六年五月十五日以六十七歲的英年病逝，惡耗傳來，我甚驚愕。因他年富力強，精力充沛，筆耕不輟，本誌年來已刊載過他的多篇文章，包括《電視新聞幕後的故事》及《記王琰芳老師的教學風範》二文，最新力作《三位紅顏薄命的長輩》正排校中。不料竟歸道山，生命無常，令人唏噓！

## 祖父柳老功在國家

莫迺滇出身新聞界，長於寫作，文筆清新流暢，所寫皆親身體驗，情感自然流露，溫馨感人，極得讀者喜愛。本誌正期待他長期來稿。朱絃中斷，不勝遺憾。

原籍吉林省鐵城縣（今黑龍江省雙城市）的莫迺滇，家世煊赫，祖父就是前考試院長莫德惠（一八八三—一九六八），字柳忱，人稱柳老，莫柳老對抗日反俄及促進國家統一都有很大的貢獻。一九二九年蘇俄紅軍入侵黑龍江，陸空並進，圖佔中東鐵路，我東北外交特派員與俄交涉，簽訂「伯力協定」，但中央認為有損國家利益，拒不承認，情勢緊張，人心惶惶，東北軍少帥張學良建議派柳老使俄，重新交涉，柳老至俄國守立場，不亢不卑，折衝會談多達四十二次，卒使俄共就範，保住俄在東北利益，獲蔣委員長特電嘉勉，種下以後受蔣信任和重用的基礎。

莫柳老與「東北王」奉軍首領張作霖父子交情深厚，一九二八年革命軍北伐，奉軍在京津地區受到壓迫，日本圖以支持張作霖與蒙古合作，使「滿蒙」脫離中國，倒向日本，莫柳老為張作霖的貼身幕僚，向張作霖獻議，指陳日本只是把張作霖當作分裂中國的工具，並非有心獨惠奉張，加之張作霖愛鄉愛國，遂一口拒絕日本，並謀與中國統一。

日本見張作霖不為所用，乃謀除之而後快，乘張作霖由北京返奉天（今長春）之際，於皇姑屯預埋炸藥，將張作霖炸成重傷而亡，當時莫柳老也在火車上的另一車廂，亦被炸傷。少帥張學良繼長東北，立即易幟與中國統一，日本卻橫加阻撓，張學良遂派莫柳老赴日交涉，面晤日本首相田中義一，堅持統一為中國內政，日本不得干涉，田中只得默認。

一九三六年張學良發動事變，劫持蔣委員長，莫柳老時在黃山，聞訊立即到處奔走，連絡閻錫山、傅作義，訪晤何應欽等，立促和平解決。幸告平安結束，張學良被囚，長達數十年，其間莫柳老曾奉蔣中正之命多次往晤張學良，轉達有條件的釋放，重回戰場，為國效力，條件是一、承認上了共產黨的當；二、交出當年令其不抵抗的電令；三、恢復自由後立即出國。張學良不同意這些條件，一直被囚，柳老是張學良囚徒生涯中唯一常見面的朋友。

柳老後來出任考試院院長，於一九六八年病逝台北。

### 歷任中廣中視要職

一九四九年大陸易權，莫迺滇隨祖父全家來台，當時尚在髫齡，進入國語實小讀書。後入建國中學，高中畢業後以第一名的成績考進東海大學政治系，後獲美國東西文化中心傑佛遜獎學金赴美留學，專攻大眾傳播，獲碩士學位。

莫迺滇於一九三九年五月十五日生於雲南，故而由祖父命名為「迺滇」。生平處世熱情誠懇，堅強獨立，求學認真，學識篤實，自美學成回國後，即投身新聞界，先後擔任中央通訊社資訊部及國外部編譯、中國廣播公

司外部副主任、駐台美國新聞處編譯、美國駐台大使館政治組專員、中國電視公司新聞部記者及主播、中國電視公司採訪組組長、中國電視公司新聞部國外新聞組長、中國電視公司新聞部副理、中國電視公司新聞部經理、中國電視公司主任秘書，均有極佳的績效。中視成立旗下子公司中視科技公司，即派莫迺滇為董事長，借重他資訊科技的專長。

莫迺滇從事新聞工作，客觀公正，力求翔實，曾於一九七二年獲電視廣播金鐘獎最佳電視新聞採訪獎，一九九二年獲最佳電視新聞節目獎，可見他在新聞報導上的卓越貢獻，由於表現優異，使他成為早年中視新聞部的「虎將」之一，深獲前中視新聞部經理、新聞界前輩張繼高的賞識。

### 任教撰著成果卓著

除新聞實務之外，莫迺滇也獻身新聞教學，培植後進不遺餘力，於各大學教授新聞英文、傳播學等相關課程，先後任教於東海大學、淡江大學、世新大學、銘傳大學、廣東外語外貿大學及國立台灣藝術專科學校等，直到辭世之前，還在研究新的英語教學法，以期嘉惠更多的學子。

百般繁忙之餘，莫迺滇還把握時間從事翻譯及著述，翻譯問世作品有：《逃避自由（Escape from Freedom）》及勇士們（the Combat）。著述有《他們……》、《我（作為電視記者時期的工作回憶錄）》、《美國人在台灣》（中英文對照）、《電視新聞的社會責任》、《戰地新聞報導（高棉、越戰實地採訪報導）》、《美國高等教育介紹》、《我的祖父與張作霖父子》等，行文如行雲流水，字裡行間帶有浪漫優雅的基調和奔放不羈的熱情。莫迺滇與夫人李玉嫻女士鶼鷀情深四十二年，相扶相持，恩愛逾恆，育有子女三人，均能正身立世，力學上進，堪以告慰九泉了。